

# EL GRADUADOR

Sale todos los dias excepto los lúnes. **PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES** Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante. . . . . 6 rs. mes. En los demás puntos. . . . . 20 " trimestre. Fuera de España. . . . . 30 " "	Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.	En la redaccion de este periódico. Reclamaciones y correspondencia, á su Director: D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.	Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose su juicio crítico si se juzga conveniente.

**ALICANTE 18 DE MARZO DE 1877.**

**El 23 de Marzo.**

Esta es la terrible fecha en que los Padres... (¡Padres!) de la Provincia, se reunirán en su palacio de la calle de Jorge Juan; y segun nuestras noticias, de allí saldrá nombrada la Comision Permanente.

¡Gran acontecimiento! Eleccion de turrón y de porvenir que preocupa los ánimos, y agita las corrientes de la situacion, y pone á prueba el valimiento de los caciques.

El viento, segun nuestras noticias, viene de las montañas y va á caer impetuoso y funesto sobre las playas de la Marina. ¿Resistirá la costa el impetu del Vendabal? ¿El Coloso de Guadalest contendrá la Furia del Gigante de Biar?

Absortos contemplaremos pronto el espectáculo que segun los aprestos de combate debe causar estragos.

La Marina pretende sostener sus dos guerreros en la Comision, como expresion elocuente de lo que la Marina vale. Dos campeones decididos dentro de la Comision, y por fuera además, el caudillo con su baston de mando, es en verdad una situacion esplendorosa.

¿Pero lo consentirá la montaña? ¿Se contentará el Sanson de los montes con un solo paladin en el templo, quedando él á la parte de afuera como quedó el Sanson de la Biblia despues de la traicion de Dalila?

Indudablemente el Sr. D. Joaquin quiere esta vez gollerías; su posicion actual vale por lo menos tanto como dos diputados; y otros dos que pide, son cuatro; dejar pues al pobre del Sr. D. Luis que no tiene en la provincia posicion oficial, solo con un amigo en la permanente, es inutilizarlo; y esto es una crueldad; es un lujo de poder.

Además el Sr. D. Joaquin, que es hombre muy precavido, tiene asegurado el porvenir, porque si los vientos gubernamentales cambian, y vienen de la parte del Constitucionalismo, que es lo que parece mas posible, en ese caso tiene don Joaquin tres Leones en los Sres. Camacho, Albareda y Groizard que se le han de manifestar agradecidos, mientras que D. Luis se quedaria á la luna de Valencia, mirando á su amigo el diputado señor Amat, que dicho sea sin ofensa, es lo mismo que tener un tío en Granada.

¡Conque, vamos, Sr. D. Joaquin! Compadézcase V. del veterano cacique de las montañas; déjele V. un poquito mas.

Perdónenos nuestro colega «El Constitucional» pero debemos decirselo con franqueza cordial; sus candideces nos hacen reir muy á menudo.

Nos decia ayer muy en serio que nosotros, en las últimas elecciones *habiamos hecho la causa del Gobierno.* ¿Si creará el

bendito del colega, que está escribiendo en el Japon?

¿Se ha olvidado de que por mas que le pinchamos, no quiso proclamar la candidatura del Sr. Maisonnave, que era nuestra leal bandera?

Al leer esta singularísima elucubracion de nuestro cándido colega, nos han dado tentaciones de enviar bajo sobre su chistoso suelto al Sr. Moreu, confiados en que si cree de buena fé lo que el colega asegura, nos vá á enviar alguna condecoracion honorífica ó algun diploma de socios correspondientes de una Real Academia.

¿Qué chistoso sería esto! ¿El Director de EL GRADUADOR agraciado por el Gobierno Cánovas! ¿Vamos! para gracias salerosas, «¡El Constitucional!»

Si nuestro colega «El Constitucional» está, como dice, perfectamente de acuerdo con la doctrina que sostenemos, de que los empleados públicos no pueden, ó mejor dicho, no deben discutir con la prensa, todo lo demás que añade para justificar la publicacion de las cartas de la Comision Provincial, no tiene razon de ser; es un verdadero contrasentido.

Ya sabemos cual es la marcha que la prensa observa respecto á los comunicados que se la dirigen, y nosotros como marcha general la seguimos siempre; pero el caso de que se trata es escepcional; aqui, *empleados públicos que no deben discutir con la prensa*, son los comunicantes; y si «El Constitucional» reconoce el principio, es evidente que no ha debido consentir en su periódico, una violacion de lo que está prescrito y de lo que claramente ataca los fueros de la prensa.

Piénselo «El Constitucional», y confesará noblemente su error; así lo esperamos.

Si nuestro amigo el Sr. D. Rafael Campos y Vassallo, cree, como debe creer, que somos sus amigos de veras, no dudará lo que vamos á decirle.

Estamos inquietos; estamos verdaderamente disgustados con lo que presentimos vá á pasar en la eleccion para individuos de la Permanente.

Los dos caciques de la provincia aspiran á tener dos diputados cada uno en la Comision; son caciques; son poderosos y eso sucederá, quedando por consiguiente una sola representacion para Alicante y Alcoy, la cual obtendrá el Sr. Blanquer, premiándose los costosos sacrificios del Sr. Campos, con el mas negro olvido; esto es verdaderamente sensible y es injusto.

Creemos tambien que el Sr. Pórcel no quedará muy contento de la combinacion; pero ¡cómo ha de ser! á la voz de un cacique ¡boca á bajo!

Por nuestro amigo Campos lo sentimos.

«La Correspondencia de España,» anuncia que el Sr. D. Luis Santonja, será Senador electivo; ¿Con qué no ha merecido nuestro veterano cacique, al Sr. Cánovas, el carácter de vitalidad? ¿Estorba ya el Sr. Santonja al Sr. Cánovas?

Por lo pronto mañana vestiremos frac y corbata blanca para presentarnos al señor Orduña y pedirle por albricias una botella de *Champagne Frappé.*

A las once y 22 minutos del dia de ayer se apeaba del coche el Sr. Santonja, y á las once y 29 minutos visitaba á este señor, D. José Maestre, individuo de la Comision Permanente.

En el colegio Politécnico de San José, que tan favorecido se halla del público, van á establecerse conferencias científico-literarias, en las que tomarán parte los alumnos y las personas que en nuestra capital se consagran al estudio de las letras y las ciencias. La primera conferencia parece que tendrá lugar el 16 del próximo Abril.

Aplaudimos tan acertado pensamiento, y creemos que las referidas conferencias serán bien recibidas por el público ilustrado.

Ya habrán visto nuestros lectores cómo se despide «El Mercantil;» con una alegría que espanta, y «La Patria» nos dice: ¡Ahi queda eso! pero es elocuente el testimonio que señala:

«Nosotros enmudeceremos; pero hablarán los fondos públicos.»

Poco y bueno.

Segun un periódico, la bancarrota está en puerta.

Y otro añade, pues... *lo otro á la vuelta.*

¿Qué será *lo otro!*

Ha sido nombrado pagador de Obras públicas de esta provincia, el ayudante segundo D. José Alvarez.

La cuestion de aguas se pone cada dia de carácter mas grave.

No solo ha ido aminorando considerablemente el manantial que surte á las fuentes públicas, sino que se han quedado en seco los aljibes de agua de lluvia, que era un gran recurso para el vecindario.

Encarecemos al Ayuntamiento la necesidad de adoptar resoluciones enérgicas que salven los conflictos que nos amenazan, si por desgracia continúa la pertinaz sequía que aflige á la provincia.

Anteanoche se reunieron en el salon de sesiones del Consulado de Comercio, los Señores accionistas de la Caja de Ahorros de Alicante, con el fin de discutir y aprobar definitivamente los Estatutos, y tomar acuerdo para la constitucion de la sociedad.

Los Sres. Bueno, Bushell, Laussat, Leach,

Maisonave, Esplugues y otros hicieron juiciosas observaciones sobre ciertos artículos de los Estatutos, que sufrieron alguna variación, sin alterar el principio que en ellos campea, y asegurando mas los intereses de los accionistas é imponentes.

Antes de levantarse la sesion, que presidió con gran tacto el Sr. D. Anselmo Berges, se acordó celebrar nueva reunion el martes próximo, para cumplir las formalidades exigidas por la Ley.

Con gran satisfaccion consignamos que, ni uno solo de los señores sócios dejó de asistir á la reunion, dando con esta una prueba evidente del interés que tienen que no sufra la menor dilacion el establecimiento de la Caja.

Nunca la dejado de responder Alicante, cuando se le llama para hacer algo útil y bueno.

El reparto que está en puerta para los turrone de la Pernamente, es como sigue:

Representacion de la Marina: dos turrone.  
—Representacion de la montaña: dos turrone.  
—Sucursal de Alcoy: un turrone.

¿Y los constitucionales?

Que razon tenia el Sr. Bellido el dia que enterraron al Sr. D. Luis Campos, diciendo con gran elocuencia:

Vamos al entierro del partido Constitucional.

Ni quiero acordarme del pueblo, ni del Ayuntamiento, ni del distrito, ni cosa que lo valga.

Mi sombra penetra en la Secretaria de un pueblo, pide una cédula de vecindad ó una certificacion ó lo que le dá la gana.

Se posa sobre la mesa. Dirige la vista al calendario, porque no se daba cuenta de lo que lei, y por la fecha viene en razon de que se está efectuando la eleccion de las mesas para diputados provinciales.

Actas firmadas y una carta dando la enhorabuena al candidato es lo que vieron mis ojos.

¡Qué no son bromistas estos conservadores!

#### NOTICIAS GENERALES.

Se han dado las órdenes oportunas para el inmediato regreso á la Peninsula de los deportados en Filipinas.

Dicese que el Sr. Cánovas consulta á algunos diputados de oposicion que tienen las condiciones para pasar al Senado, si les conviene ó no verificar este cambio, y que en dicho número figura el Sr. D. Augusto Ulloa, que parece ha preferido permanecer en el Congreso.

Hemos oido decir, que en el templo de San Isidro en Madrid se oyen cada noche de mision grandes voces de ¡viva Dios! ¡Muera el demonio!

Parece que los 20.000 hombres que de esta quinta se sortearán para Cuba serán enviados primeramente á Canarias á fin de irlos aclimatando por grados antes de llegar á la gran Antilla.

La persona asesinada en Madrid en la calle de Granada era el Sr. Henao, administrador de *El Diario Español*, segun nos informan.

El asesino no ha sido habido todavía, á pesar de las activas diligencias de las autoridades.

En vista de una consulta, se ha resuelto por el ministerio de la Gobernacion que las concesiones de aumento de la Guardia civil con destino á la Guardia rural, y los gastos que este servicio origine á las provincias, se entiendan con el carácter de permanente, y que, reconocida que sea la necesidad de dicho aumento en cada provincia, la concesion se lleve á efecto por el número de individuos que aquella solicite, sin limitacion alguna.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR. de El Graduador.

Madrid 16 de Marzo de 1877

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mio: Aunque *La Correspondencia* tuvo buen cuidado de advertir en su edicion de anoche, que si se reunian algunos constitucionales importantes en casa del Sr. Duque de la Torre, seria casualmente, acaso para evitar de este modo el disgusto que hubiera podido pro-

porcionar al Sr. Serrano, la circunstancia de celebrar en su casa manifestaciones que le están prohibidas como militar, es lo cierto que todo Madrid sabia que estaban invitados al hotel del ex-regente, muchos hombres importantes del constitucionalismo, con objeto segun parece de dejar por terminados los trabajos que estos dias se han llevado á cabo para realizar la anunciada fusion con los centralistas.

Esta, parece ser que es ya un hecho consumado, si bien los últimos hacen la salvedad, digna por cierto de tener en cuenta, de que no renuncian á sostener las doctrinas que han venido defendiendo desde que se separaron del gobierno.

Esto, como V. comprende, equivale á dejar abierto un boquete por donde en caso de necesidad puedan escapar del campo constitucional si las necesidades de la politica les pusieran algun dia en el caso de volver á sus pasadas aficiones conciliadoras.

No están, sin embargo, firmadas las paces todavia, y es posible que esto no tenga lugar hasta que se verifique la caceria á que el duque de la Torre ha iniciado á sus amigos.

Anuncié á V. en su dia que al general Echevarria se le habia concedido la gran cruz de S. Fernando, con la consabida pension, por los méritos que contrajo, segun él en la batalla de Alcolea; pues bien, ahora debo añadir que dicha concesion se hizo contra el parecer del Consejo Supremo de la Guerra, y que al hacerlo se le han abonado además los atrasos desde la fecha de aquella batalla hasta el dia, los cuales suben á la cantidad de ocho mil duros próximamente.

Doy á V. esta noticia para consuelo de los contribuyentes.

Tambien parece que el informe del Consejo Supremo de la Guerra, es contrario á la concesion de la indicada gran cruz que tienen solicitada los generales Laserna y Lopez Dominguez, el primero por la liberacion de Irun, y el segundo por el sitio de Cartagena.

Es muy posible, sin embargo, que á pesar de dicho dictámen, el ministro de la Guerra proponga á S. M. dicha concesion, y acaso luego se les abonarán á ambos generales los atrasos que puedan corresponderles.

Dicese que el Sr. Martos será elegido diputado en la vacante que deja un importante hombre del constitucionalismo que pasará al Senado.

Se cree que para relevar al Sr. Jovellar en Cuba, cuya vuelta se apresuran á desmentir los ministeriales, será nombrado el general Blanco, íntimo amigo del general Martinez Campos, y que en la actualidad ejerce el cargo de capitán general de Cataluña.

Lo que no creo muy aproximado á la verdad, es que, caso de realizarse la anunciada venida del general Jovellar, pase á ocupar la vacante que en el ministerio de la Guerra, deje el señor Ceballos. Insisto en creer que dicha cartera está reservada para el general Martinez Campos, que acaso regrese de la Isla antes de lo que se ha dicho.

Al mismo tiempo que los constitucionales de primera fila, por decirlo así, se reunieron anoche en casa del duque de la Torre, muchos centralistas lo hacian en la del señor Marqués de la Vega de Armijo, con objeto de oír las explicaciones que el Sr. Groizard habia de darles sobre el resultado que han dado los trabajos llevados á cabo para conseguir la fusion.

Ha llamado la atencion en los círculos que se ocupan de política, la circunstancia de haber asistido anoche á la reunion de los constitucionales el señor marqués de Sardoal. No falta quien cree, ver en esto la mejor prueba de que los amigos de dicho señor y por consiguiente,

los del Sr. Montero Rios, no aceptan por ningun estilo la fusion con los posibilistas. No le doy, sin embargo, tanta importancia á este acto del marqués de Sardoal, y no lo creo tampoco, como algunos, protesta de ciertos trabajos.

En el momento en que escribo estas líneas, (las cinco y media) se reúnen apresuradamente los ministros en la Presidencia, con objeto de celebrar Consejo. Atribuyen á este cierta importancia, y parece que está relacionado con la salida del Sr. Barzanallana, que es ya inminente. Lo avanzado de la hora, me impedirá dar á V. cuenta del resultado de dicho Consejo. Ya comprenderá V. que los noticiosos se despachan á su gusto, pero por lo mismo que no me gusta hacerme eco de cierto género de rumores; no doy á V. cuenta de ninguna de las versiones que corren.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

#### GACETILLAS.

**Question de temperamento.**—Ayer á las diez y media de la mañana pasaba un amigo nuestro por la plaza de las Barcas, y fué llamado por un caballero que desde el balcon se manifestó que el dueño de la casa habia salido dejándole encerrado distraidamente, y que el encerrado necesitaba salir para desayunarse y hacer sus negocios, por lo cual, rogaba á nuestro amigo que nos avisase para que nos apresurásemos á ir en su auxilio; nuestro amigo oyó al caballero, y, aunque le dijo que nos avisaria, siguió su camino sin acordarse de nosotros ni del encerrado que á las tres horas espiró desmayado.

Un cadáver que pesa sobre un temperamento.

**Fraternidad.**—Figúrense nuestros lectores dos señores sacerdotes, que alternan por meses ó por años, en los trabajos piadosos de una de las iglesias de esta Capital.

El uno forastero, el otro hijo de esta tierra. El culto se sostiene por las cuestaciones de los devotos del barrio. Cumple su mision el de la tierra y cede el sitio al forastero. Este pide noticias al saliente de las personas caritativas.

La fraternidad obliga á no negar peticion tan justificada, y le entrega una lista á su adlátere que se apresura á recorrerla y conocer por sus propios ojos á feligreses tan piadosos.

Asombro general en la primera visita. Estupor y soponcio en la segunda; *escamatis* en la tercera; va de retro Satanás en la cuarta, y piernas para que te quiero en la quinta.

Fraternal ha sido la jugada.

**Lo que hace la costumbre!**—Todo el mundo recordará la puerta que habia en la plaza de San Francisco, existiendo las murallas. Entonces, cuando moria algun vecino en las afueras, los parientes y amigos, llevaban el cadáver hasta tocar el rastrillo de dicha puerta, y el clero esperaba, entonaba los responsos de costumbre y seguia su marcha hasta la iglesia.

Pues bien, hoy se sigue respetando esta tradicion. El clero cuando ha de recoger algun cadáver, llega al limite donde existian las murallas levantadas en defensa de Fernando VII, trasformadas hoy en plazoletas para niños niñas y soldados y una espaciosa carretera, y allí se planta, si en invierno desafiando al frio, y si en verano, sufriendo los rigores del abrasador sol del Mediodia, y seria capaz de petrificarse, por no perder la costumbre, esperando el cuerpo del que voló á otras regiones.

Las afueras de la puerta de San Francisco, son ya calles espaciosas y pobladas que pueden contarse como parte integrante de la poblacion, y sus vecinos deben procurar que el clero de San Francisco dé un pasito mas, que esto les será muy higiénico, cuando por desgracia necesiten de sus auxilios.

Pídanlo con mucha cortesía y adviértanles al propio tiempo que las murallas desaparecieron al furor de la piqueta revolucionaria, como diria un doctrinario, y ellos atenderán esta peticion que nosotros apoyaremos siempre.

**NO ESTA MAL.**—Conforme ya colocándose la situacion en Alicante, decia ayer un amigo nuestro, no habria mas remedio que cuando llamen tres veces á nuestra puerta, contestar con un ¡quién nivel y si á las tres veces no se contesta hay que dar la voz de ¡fuégo!

**INTERESANTE.**—Calle de Teatinos núm. 8, escritorio, se compran láminas completas, residuos y nueve décimas del Empréstito de 175 millones de pesetas.

**NOVEDAD.**—En la libreria de la calle Mayor, núm. 34, y en el sitio que ocupaba el Bazar Lucentino, se acaba de recibir de Paris un completo surtido de caprichosas Tarjetas de felicitacion, apropósito para obsequiar á los Pepes, pues ya se acerca su dia.

La mar en Devocionarios y Semanas Santas, á precios sumamente económicos.

AVISO.—Se vende una galera de lujo y un carro con tres mulas y sus correspondientes arreos á la catalana.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

## VARIEDADES.

### El terror imperial.

Engañado, vendido Tiberio por Sejano, ¿á quién podría ya confiar sus secretos, ni en quién descargar el peso de su imperio? Su odio al género humano creció á medida que crecían las vilezas de unos, las traiciones de otros, el miedo y la cobardía de todos. Su primer impulso de cólera le llevó á sumirse y revolcarse en el cieno, ya que de cieno estaban hechas las almas que en su juventud creyó desprendidas del éter de los cielos.

Pero el placer tiene límites al revés del deseo, y le fatigó el cuerpo, y le entristeció el ánimo, obligándole á moverse en pos de una diversion á sus penas.

Cierto día atravesó el espacio que separa la isla Cáprea del cabo Sorrento, y se dirigió á Roma, llegando, hasta los jardines del Tiber; pero en cuanto la sombra de la capital, le dió en los ojos, acostumbrados á la soledad, retrocedió y tornóse á su cuello como el ave carnífera y nocturna, que no puede sufrir en la retina el contacto del día y vuelve á sus tinieblas.

Y cuánto mas crecía la crueldad en su ánimo, crecían también mas la servidumbre en sus ciervos.

Los herederos de aquellos Casios que inmolaran su vida en los altares de la república, prefiriendo el puñal de Catón á la marca de los esclavos; y los descendientes de aquellos Escipiones que ilustraran con sus victorias los anales de la gloria y engrandecieran con su propia grandeza la magnitud y la majestad de la diosa Roma, sin temor á las maldiciones de manes tan sublimes, ideaban nuevas artes de adulacion como las cortesanas afeites y meunjes.

Así los mas oscuros ciudadanos se atrevían á las extravagancias mas manifiestas y se despeñaban por las ridiculeces mas visibles. Torgonio propuso que veinte senadores, armados á guisa de pretorianos, escoltaran al César; y Galion, que los soldados mas veteranos fueran al Senado y le sentaran en el banco reservado á los caballeros.

Todo el mundo aprobaba estas sandeces; y el único á quien hacían reír era el mismo en cuyo obsequio se inventaban y se difundían.

Triste figura la de esos senadores, esclamaba, disfrazados de militares y reducidos á teatrales comparsas, solo semejante á la mas triste todavía de esos militares sacados de sus campamentos y conducidos desde los cuarteles al Senado y desde la cantina á la tribuna para convertirse en falsos caballeros.

Desaparecido Sejano, lo mas triste para Tiberio era la obligacion de cargar con la responsabilidad de todos los crímenes atribuida antes á crueldades del favorito.

En su astucia, tomaba el papel de mediador, de benigno, de misericordioso, con lo cual ejercía sus perversos instintos y engañaba á la posteridad y á la historia, escusándose con otros hasta de los propios remordimientos, y con el nombre de otros creyéndose eximidos hasta de la eterna infamia. No tiene mas explicacion arrastrarse antes de embestir, y marchar por las sendas tortuosas en vez del camino recto, y acariciar á los mismos á quienes iba á destruir como el gato que emplea la aterciopelada piel de sus manos antes de clavar el filo de sus uñas.

Muerto Sejano, perdía el escudo que le resguardaba contra aquella que mas temía, contra su propia responsabilidad.

Desnuda iba á presentarse su alma ante la ciudad y ante la historia. Cierta es que temblaba al considerar esta situacion; pero no se compadecía de lo que mas necesitaba compasion de su propio nombre entregado á eternas maldiciones: que la ferocidad predominaba en él sobre todos sus instintos.

La delacion aparecía entonces como el mas poderoso medio de gobierno, y el delator como el instrumento necesario á la autoridad imperial.

Así las cartas de Tiberio al Senado resultaban perpétuas delaciones. Acusa á Galion, por gozar en Lesbos de un destierro superior á Roma,

para que los Senadores le llamen y lo atormenten. Acusa á Paconiano de espiar y delatar, es decir, de aquellos infames oficios que él, con ser emperador, ejercía. Los senadores designaban á Paconiano, ya acusado, á la muerte, cuando se salva por lo mas socorrido que habia entonces en la ciudad, por otra acusacion. Laziaris, que delató á Sabino y le llevó al suplicio, cae y muere en las redes de otra delacion á él inferida.

Trion el amigo y Régulo, el enemigo de Sejano, cónsules ambos, acallan su antiguo odio, persuadidos de que les aguarda un mismo verdugo, César; y el senador Haterio los azuza y los provoca á esgrimir cada cual sus sordas venganzas.

Así los senadores mas prostituidos en pleno Senado maquinaban la ruina y la pérdida de los senadores mas ilustres. Cestio se ve obligado á delatar á su propio hijo y á sostener la delacion inhumana con su propia palabra. Marco Terencio, argüido de amistad á Sejano, responde que perdonen á su corazón aquel afecto, pero donado ya al corazón de Tiberio. Como suelen suceder en épocas agitadísimas, palabra tan venturosa le salva de irremediable desventura.

Vestillo tiene que abrirse las venas por una sátira escrita al heredero de Tiberio, contra Calígula. Cuando ya la vida se le iba, ansioso de conservarla, tapa sus heridas, y escribe una carta suplicante que, con dureza contestada, le obliga á reabrirse de nuevo las venas y espirar con el dolor de aquella doble agonía unido al dolor de aquella innecesaria humillacion. Y no alcanzaban las mujeres, ni por débiles, ni por hermosas, perdón y olvido en la universal carnicería.

Sus dolores las delataban, y con las lágrimas mismas que les arrancaba el tirano escribían sus sentencias de muerte. Vizia, anciana de una vejez casi decrepita, no hubiera querido vivir tanto, á fin de que el eterno sueño la librara de ver á su hijo muerto á mano airada en pleno Senado, y lloró llanto de madre.

Una fiera se hubiese apiadado de tan natural dolor, y hubiera quizá lamido aquellas megillas escaldadas; pero Tiberio se indignó y la condenó al mismo suplicio que á su hijo. Todo el mundo comentaba el caso raro de morir Pison, el Pretor, en su lecho por aquellos días, y los analistas lo registraban con estrañeza en sus anales.

El amable y epicúreo Geminio murió por amigo de Sejano; y el tribuno Celso se ahorcó en la cárcel Marmetina con la misma cadena que le ceñía y que le ataba. Tabato se iba á los partos en pos de la seguridad que no podían ofrecerle los romanos, y en el camino le detuvieron y entregaron á los carceleros, los cuales aun le permitieron vivir, por olvido mas que por clemencia.

Próculo celebraba con familiar gozo un día que debiera en tales tiempos celebrar con fune raria tristeza, el día de su nacimiento, cuando infame delator se desliza en su casa como una sombra aborrida del Averno, lo coge del cuello, lo arrastra al Senado por reo de lesa majestad, y en el Senado lo inmolan los senadores con la misma indiferencia con que los cocineros inmolan los animales destinados á la comida. Los primeros ciudadanos de la Acaya se matan por necesidad, á causa de que sus bisabuelos tuvieron por efecto amistad estrecha con Pompeyo.

Galo murió voluntariamente de hambre; y cuando sus amigos pidieron permiso para enterrarlo al César, dolióse de que el suicidio le hubiera privado de una víctima. Así no se contentó con haber asesinado á su nieto Brusco, lo calumnió públicamente, como si le doliera que se escaparan las almas á su voracidad. Planicia, á pesar de haber sido largo tiempo olvidada, se suicidó, segura de que si su recuerdo se despertaba alguna vez en el tirano, la materia cruelmente.

El temor á morir multiplicaba las muertes. Labeon, que gobernara la Mesia con acierto, se abrió las venas con indiferencia. Paxea, su mujer, murió como habia vivido, al lado de su esposo. Hasta los delatores caían, como dos célebres que fueron abandonados en una isla desierta, privados del agua y fuego, á ver si se devoraban entre si como habian devorado á tantos ilustres ciudadanos. El cónsul Trion, amigo de Sejano, se dió por fin muerte, no sin denigrar antes en su testamento á Tiberio. Unos aguardaban el verdugo, y otros preferían darse á si mismos la muerte. Así aconteció entre Paconiano y Trebiliano. Este se suicidó; pero aquel aguardó tranquilo á que sus verdu-

gos lo acabaran en la cárcel. Se sucedía con tal frecuencia estos holocaustos, que el sacrificio de Arrunzio apenas se advirtió, como si la crueldad del César matara á guisa de epidemia diluida en los aires.

A pesar de tal estado de los ánimos, aun hubo verdadera estrañeza, cuando Agripa oyó tranquilo su acusacion ante el Senado, y concluido el discurso de los acusadores, se tragó un veneno que llevaba oculto en la toga, levantando tal indignacion su atrevimiento, que los lictores se dirigieron á su banco, le agarraron con fuerza, le arrastraron á la cárcel, y ya en la cárcel, tuvieron el singular ensañamiento de atormentar y estrangular á un cadáver, como si la tiranía hubiera hecho de los primeros ciudadanos del mundo una manada de hienas.

A pesar de esto, nada semejante á la inmolacion general en día dado de todos los amigos de Sejano. Hacinados en la cárcel; desposeidos de sus bienes; muertos mil veces en las angustias de la incertidumbre que conserva la vida solamente para conservar el dolor juntos los patricios con los plebeyos y los jóvenes con los viejos; y los sanos con los enfermos y los amigos con los enemigos; privados hasta de la compasion humana y de las lágrimas, pues se castigaban como ofensas personales al emperador y crímenes de lesa majestad; los verdugos entraron y acometieron á todos en monton, cual si segaron un trigo ó destruyeran un ganado. La sangre de este cae sobre la frente de su vecino; el suspiro postrero de aquel se mezcla con el primer quejido que su herida abre á otros desdichados; búscanse los brazos para caer abrazadas, y miranse los ojos en aquel naufragio para cerrarse con algun vislumbre de humana ternura; bajo un monton de cadáveres palpita un infeliz á quien no han rematado de una vez; junto á sus pequeños destrozados, arrástrase una madre olvidada que agarra la túnica de los sayones pidiéndoles por caridad la muerte; aquí una blasfemia, allá una agonía, acullá un estertor; por todas partes algo mas horroroso que cuantos horrores han podido idear los hombres, hasta que cayeron todos exánimes, y conducidos á un campo infecto, donde les amontonaron y hacinaron con respetos solo comparables á los guardados hácia las reses en el matadero, desaparecieron sus cadáveres uno á uno, sin que nadie se curara de sus honores fúnebres, en las siniestras aguas del Tiber, cuya corriente, llena de muertos, parece la plomiza corriente de un rio del infierno. EMILIO CASTELAR.

### ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE.

El Domingo próximo 18 del actual á las diez de la mañana, se reunirá el Ayuntamiento en sesion extraordinaria para levantar las actas de notoriedad pública de las excepciones físicas de segunda clase, alegadas por varios mozos comprendidos en la presente quinta.

Lo que se anuncia en cumplimiento del artículo 3º del Reglamento de 26 de Marzo de 1874 Alicante 7 Marzo de 1877.—José Bas.

No solo en la Peninsula é Islas adyacentes, sino tambien en las de Cuba y Filipinas, consigue el CAFE NERVINO MEDICINAL, la más extraordinaria aceptación. Los periódicos portugueses publican repetidos elogios á este célebre específico, que igualmente es solicitado en Bélgica y en otras naciones del extranjero. Pocos medicamentos habrán obtenido la fama inmensa y merecida que goza este preparado del Dr. Morales.

### ESPECTACULOS PARA HOY.

TEATRO ESPAÑOL.—Funcion para hoy á las ocho.—La pieza en 1 acto, EL REY DE LES CRIAILLES.—La pieza en 1 acto, CARRACUCA.—La pieza en 1 acto, LA GATA MOIXA.—EXPOSICION DE CUADROS DISOLVENTES.

Entrada general, 3 rs.

### DESPACHO TELEGRAFICO

Servicio particular de EL GRADUADOR. Madrid, 17, 9 10 noche.

La Princesa marchará á Sevilla el día 25. Canoas y Toreno llegaron á Málaga.

Gadiz 16 11-55 noche.

El viernes á las nueve de la noche ha fondeado sin novedad el vapor correo Guipuzcoa procedente de Habana.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

# SECCION DE ANUNCIOS

5, ALMAS, 5.

## SUCURSAL ÚNICA EN ALICANTE, DE COMP. FABRIL SINGER.

FABULOSA REDUCCION DE PRECIOS.

Plazos desde 10 rs. semanales sin pagar nada de entrada.

Precios y condiciones al alcance de todos.

Enseñanza gratis á domicilio 10 por 100 de descuento al contado.

Aseguramos bajo todas condiciones el buen resultado de nuestras máquinas.

La prodigiosa actividad Fabril de esta Compañía y el fabuloso capital de que dispone, le permiten dar hoy sus acreditadísimas máquinas á precio muy reducido y con

Condiciones de venta mas ventajosas que nadie.--5, Almas, 5.

FABULOSA REDUCCION DE PRECIOS.

Plazos desde 10 rs. mensuales sin pagar nada de entrada.

GARANTIA ILIMITADA

HERMOSURA Y FUERZA EN EL TRABAJO.

Lijereza, sencillez y solidez en el mecanismo.

Maquinas de mano de pedal y de brazo.

SINGER.

### A LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO

DOBLE MAGNESIA INCALCAREA, ANTI-BILIOSA Y REVÉCENTREF, preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores.

Calle Mayor, núm. 22, Alicante, y calle Mayor, n.º 27 y 29 Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como: Gastralgias, malas digestiones, ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. etc., ocasionado por graves enfermedades. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, formando precipitado que son expulsados con dificultad, inconveniente que en nuestra doble magnesia se hallan salvados, pues de un paladar agradable, completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades, de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.— Precios, 5 y 10 rs. frasco.

Depósito pormayor y menor en Madrid, farmacia de D. Manuel R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, Madrid; Morano Miquel, Arenal 5, y Alicante, Mayor, 22, Santiago, D. Manuel Blanco y Navarrete, calle de las Casas Reales,

**ENFERMEDADES CONTAGIOSAS** Curacion pronta y segura. Tratamiento que se sigue facilmente en secreto aun yendo de viaje.

Aprobacion de la Academia de Medicina de Paris.

Certificaciones de MM. RICOUS, CHARRIER, DESROUELLES, quirurgicos principales encargados especialmente en los hospitales de Paris del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Cápsulas-Mothes se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendado y propagado este sistema de curacion.

N. B. Para evitar la falsificacion, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.



Se vende en las principales farmacias.

### LAS CÁPSULAS DE RAQUIN son las únicas con envoltura glutinosa

que hayan sido aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que las ha declarado muy superiores á todas las demas preparaciones de copaiba, para la curacion de la gonorrea, y ha reconocido que jamas producen nauseas ni erupciones. Se hallan en todas las farmacias del globo, y en PARIS en casa de los señores Fumouze-Albespeyres, 78, faubourg Saint-Denis.

Sobre cada frasco exiganse las dos etiquetas siguientes.



### ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS LEGÍTIMAS

procedentes de la antigua y acreditada

Agencia Franco-Española.

Paris 55, rue Taitbout.

Madrid, 31, calle del Sodo

DEPOSITO CENTRAL EN ALICANTE

FARMACIA DE DON JOSÉ CARLOS BELLIDO

PLAZA DE ISABEL II, (antes de las Barcas.)

Aguas minerales de Vichy.—Aceites de hígado de bacalao de Hogg, Chevrier, Montreuil, Vezú y otros.—Cigarrillos anti-asmáticos de Espic.—Jarabes medicinales de bromuro de potasio de Mure, Blayn, de denticion Delabarre, de digital Labélonne, y de Ribago volado Montreuil.—Medicamentos anti-sifilíticos de Ch. Albert, Brón, Chopart y otros, y todas las especialidades comprendidas en el *Catálogo general* de dicha Agencia, de 1.º de Diciembre 1875.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas,) Alicante.

### ESPECIFICOS

DEL

DR. MORALES

**Café Nervino medicinal;** acreditado é infalible romería del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 rs. caja.

**Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética;** cura breve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y periodos.—30 reales botella.

**Inyeccion-Morales;** cura infaliblemente en muy pocos dias, sin mas medicamentos, las blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 rs. frasco de 250 gramos.

**Polvos y depuratos y atemperantes;** reemplaza ventajosamente á la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con 12 tomos.

**Pildoras tónicos-genitales,** muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 rs. caja.

Los especificos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de Alicante y pueblos mas importantes de la provincia.

DEPOSITO GENERAL:

DR. MORALES.—ESPOZ Y MINA, 18.—MADRID.

*Nota.*—El DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus especificos, comprobados en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.—Admite consultas por escrito, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.—ESPOZ Y MINA, 18 MADRID.

AGUA y POLVOS Dentífricos del Docteur PIERRE de la Facultad de Medicina de Paris 8, place de l'Opéra, 8—Paris

MEDALLA DE MERITO á la exposicion de Viena de 1873.

Se encuentra en todas principales perfumerías

LAS PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS

Son el mejor y mas agradable de los purgantes

### Quincalla.

Maletas. Cortaplumas..  
Sombrereras. Lancetas..  
Planchas-vapor. Pines..  
Idem ordinarias. Batidores..  
Grifos superior. Gutaperchas..  
Ata-mantas. Petacas..  
Bolsas de viaje. Porta-monedas..  
Sacos de noche. Cepillos..  
Saramañola. Sombrillas..  
Tijeras. Bastones..  
Cucharas. Bugias..  
Cuchillos. Hules..  
Tenedores. Plúmeros..  
Cucharones. Anteojos..  
avajes. Petacas..

N Antonio Guillen pehz calle Mayor, número 13

### A LOS Carpinteros, herreros y demas oficios.

Azuclas. Cog pases..  
Hachas. Terrajas..  
Garfios. Triscadores..  
Cepillos. Ficheros..  
Jubteras. Saca-bocados..  
Guillames. Triángulos..  
Tenazas. Barranasp..  
Alicates. Berbiquies..  
Cortafrios. Formones..  
Visagras. Cubias..  
Limas. Roblone..  
Escofinas. Escadras..  
Sierras. Destornilladores..  
Seruchos. Cuchillas..  
Verdugos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, número 13, Alicante